

熊远帆

扭矩高达1280kN·m,相当于400辆小汽车重量的全球最大旋挖钻机;立桅高度超出同类产品7米的世界最高全液压履带桩架;被称为“预制桩施工革命性产品”的引孔式静力压桩机;桩工机械行业“明珠”双轮铣槽机……

2022年开年,山河智能就集中发布了8款地下工程超级装备,多项科技成果项目通过了中国工程机械工业协会组织的专家鉴定,其中2项成果整体技术国际领先,2项成果整体技术国际先进,显示着山河智能已经成为地下工程装备领军者。

山河智能



“先导式创新”，形成系列地下工程创新装备

上世纪90年代初,董事长何清华就带领团队进行建筑基础施工装备的技术研究与产品开发,山河智能深耕行业数十年形成的一系列创新成果都离不开他所提出的“先导式创新”理念。

何为先导式创新?何清华解释说,产品分市场跟随式和市场先导式,前者就是根据市场需要生产,后者则是在市场上还没有某种技术产品的时候,企业通过调研分析提前开展研究并开发相关技术产品,从而引领市场消费。山河智能的先导式创新理念即后者。

“地下工程是典型的隐蔽工程,工程对象、环境、类别的复杂性和多样性带来了地下工程装备多品种、小批量的特点,大部分工程问题可以通过通用设备解决,但是设备也需要不断突破进步,以提升工作效率、作业质量等。还有很多地下工程施工的疑难杂症,就需要‘新特专’这一类创新设备来支撑工程实现。”山河智能基础装备事业部总经理朱振新说。

1999年,山河智能的第一台产品,液压静力压桩机就是何清华用50万元设备预付款根据施工单位的地层特殊性需求来研制的。“通过先导创新理念,我们不是简单地复制生产装备,而是通过具体的工程问题牵引创新技术和创新产品的研发,继而引领行业发展。”朱振新说。

陈志刚 陈志强 罗斌

毕业生就业率位居全省前列,获批国家级、省级一流专业建设点31个,与10余个县市区、100余家单位建立战略合作关系……

扎根地方,深耕产业,大力培养适应地方经济发展的高素质应用型复合人才。7年来,邵阳学院大胆探索,锐意创新,倾心构建“1546”生态育人模式,一串串亮眼的数据,一项项喜人的成果,让生态育人模式成为了该校一张亮丽的名片。

模式创建 招邀云月共生涯

“什么叫生态?简而言之,是指生物在一定的自然环境下生存和发展。”邵阳学院党委书记彭希林教授解释道。各美其美,美美与共,就是自然生态之美。

以自然之道,成育人之法。该院依据生态学理论,从建设产业学院、研究院、高校智库、知识产权中心、实施双百工程等举措入手,提出了1个“共享共生共融”生态理念;建造了“政府、学校、企业、研究院、行业”5个主体开放的生态体系;构建了4个生态平衡机制;实施了6项生态行动,形成了“1546”生态育人模式。

具体而言,邵阳学院凝练教育生态学理论,立足邵阳、融入邵阳、依靠邵阳、服务邵阳,打造“水乳交融、共生共荣”的校地关系,构建“城校共生”发展模式,实现合作主体互惠互利、合作共赢。

以需求为主导,建造五大主体协同开放的生态体系。以服务邵阳人才需求为主导,政府、企业、科研院所、行

致力解决地下工程施工“疑难杂症” 成为地下工程装备领军者

领军地下工程装备,助力我国地下空间建设



2019年
广东中山深中通道施工。



山河智能自主研发的盾构机。

技术优先,引领地下工程装备发展

何清华至今都兼任着公司的首席专家,对于技术和科研工作,他一直都抱有极大的热情。

1999年,何清华凭借原创发明专利——液压静力压桩机,创办了山河智能。“我们对这款产品进行了一系列的技术创新,比如对多对液压缸分布加压设计、对步履式行走系统彻底变革等。”何清华介绍,在当时世界工程机械产品中,完全属于中国的原创机型很少,但这是一款世界独有的高效节能、绿色环保的大型桩基础施工设备,压桩速度提高超20%,降低能耗30%,彻底改变以往打桩施工过程中灰尘漫天、噪声轰鸣的问题,使建筑基础施工技术朝着更文明、高效、节能、绿色环保方向发展,出口到俄罗斯、中美洲、南亚、东南亚,在世界各地都留下了深深的足迹。

2002年,山河智能成立了桩工研究所,2010年更名地下工程研究院。在此期间,何清华系统提出“地下工程装备”的概念,并将其划分为“建筑基础装备”和“地下空间装备”两大类产品与技术。2013年,中建西勘院的地下空间有限公司邀请山河智能团队交流探讨地下工程及装备的发展思路和应用前景。2016年,山河智能涉足盾构机生产,跨越式丰富了地下工程装备的产品线。

历经二十多年积累与发展,山河智能形成了涵盖“建筑基础装备”和“地下空间装备”的地下工程装备产品集群。长期以来坚持以工程牵引装备研制、以装备保障

工程建成,通过装备、工程、工法协同创新,研发出二十多款、超百种型号的地下工程装备,并为解决地下工程施工中的关键技术及成套装备问题提供综合解决方案,整体技术水平与产品系列完善程度处于世界领先地位。

“除了产品和技术,山河智能还拥有完整的桩工机械设计理论体系。”何清华曾出版行业唯一的两本专著《旋挖钻机研究与设计》《旋挖钻机施工与管理》,在桩工机械领域主编了工程机械手册桩工机械分册。

在多熔岩、多溶洞的贵州地区,山河智能的旋挖钻机、全回转钻机、伸缩臂履带吊、挖掘机总共11台装备进行集群施工;在海拔5400米的西藏阿里日土县,最深70米方形桩,山河旋挖钻也能轻松搞定;在220万伏高压线下,来自山河智能的全球最大低净空旋挖钻机顺利完成3米直径61米孔深施工……

截至目前,山河智能系列静压桩机累计销售6000余台,全球市场占有率达到70%,获得建筑基础装备行业的最高奖——国家科技进步二等奖,已实现地下工程装备门类全覆盖,可完成工艺方法近百种,满足各类复杂环境的工程施工需求。

近年来,国内对地下空间的开发提速也使得对地下工程装备的需求与日俱增,并且,由于超高层建筑、长大桥梁等上部建筑越来越大,使得桩基不断朝着大直径、深孔化方向发展。此外,更高标准的环保要求,也对装备施工效率提出了更大挑战。

正是因为这些市场需求,山河智能向地下工程装备领域继续突进的同时,也推出一系列有独创性技术的产品——

在超深、大直径硬岩钻进施工过程中,由于瞬变大载荷和零部件装配间隙的存在将引起整机剧烈晃动,甚至钻孔偏斜,从而影响桩基承载力。针对这个难题,山河智能创新发明了“大惯量回转制动与辅助稳车装置”“超大底盘加滑靴辅助稳车技术”“立柱自适应弯矩平衡技术”等业内独创的先进技术,使得这些超级装备在应对复杂环境、复杂地层的超深、超大、超硬桩基施工时,不仅在作业范围、施工效率等方面具备显著优势,更是保证了作业稳定性、可靠性和成孔质量。

为了解决超大型装备运输时超重、超宽、超高和现场拆装困难的问题,山河智能的“上下车快速分离及整机运输技术”“自装自卸型履带底盘技术”,实现了底盘快速拆装,以及底盘与上车平台的快速拆装,平均作业效率提高一倍。

与此同时,山河智能推出山河



山河智能研制的第一台液压静力压桩机。

祥云工业互联网平台,可实时监测记录桩位数据、钻进参数、设备状态和工程进度,实现设备及施工的智能化记录和管理。此外,针对复杂、危险的工况,通过高临场感的5G遥控仿真平台,操作人员可以在上千公里之外进行远程实时作业,保障作业人员及设备的安全。

除了这些先进技术,山河智能还不断在工法方面寻求突破。以今年推出的引孔式静力压桩机为例,这款装备创新性地将中掘引孔和静压工法相结合,避免了传统施工方法造成的噪声及环境污染,拓宽了高强度预应力管桩这一环保型桩的地质适用范围,产生了良好的经济及社会效益。

技术的加持,让产品也走得更远。近年来,在不少地下空间施工项目中都能见到山河智能的产品:可与港珠澳大桥媲美的深中通道,山河智能旋挖钻机的人岩深度达10米以上,综合工效达115%;在滇中引水工程龙泉倒虹吸隧洞施工项目中,山河盾构单次掘进距离达5公里;此外,中泰铁路项目、菲律宾机场高速等国际项目建设,山河智能设备都获得了施工方的一致好评。

对于未来在地下工程领域的布局,山河智能有着更大的规划。“我认为中国在超级工程装备智能化方面,已经积淀了世界一流的的基础。结合体制优势,我们(地下空间设计)一定会走在世界前列。”何清华说:“山河智能希望在参与超级工程的同时,能诞生更多具有中国知识产权的超级装备。”

本文图片均由山河智能提供



山河智能自主研发的5G智能钻机。

多方协同 共生共融

——邵阳学院致力打造“1546”生态育人新模式

发展路径缺乏多元化的问题。

创新特色

一树繁花一树诗

守正创新,亮点纷呈。

突出了共性问题导向。“该成果坚持生态平衡问题导向思维,针对地方高校实质性、深度化应用型转型能力不足,以及在应用型办学和应用型人才培养中普遍存在的三大突出问题,精准发力,切中肯綮。”彭希林说。

以“共享共生共融”理念为先导,从“5主体协同、6行动育人、5平台支撑”三个关键环节入手,系统设计出地方高校应用型转型和应用型人才培养的“1546”协同生态育人创新体系,为同类地方高校提供了一个可资借鉴的创新样本。

形成了联动协同特色。该成果从宏观、中观、微观三个层面进行体系与模式的改革创新,系统性、针对性、应用性强,实现了政府、学校、企业、研究院所、行“五位一体”的协同,实现了政产学研用有机对接和深度融合,并通过校企深度合作,打造了人才培养、专业建设、产学对接、科技创新、学科发展的集成性平台。

创立了多元发展路径。以人才培养为根本,以实现多元主体共建、协同、联动为核心,以打造“发展共同体”为目标,以共建、共享、共管、共育、共赢机制为重点,有效整合各方资源,调

动各方力量,创立了学校发展多元化路径。

强化了知识产权保护与管理。为全面提升学校专利和软件著作权的创造质量、运用效益、管理水平和服务能力,学校成立了产学研合作办、成果转化与应用中心(知识产权中心),并与邵阳市市场监督管理局紧密合作,以全链条保护为重点,推动全市知识产权创造质量、运用效益、保护效果、管理水平、服务能力全面提升,为邵阳市高质量发展提供了有力支撑。同时,以提升发明专利质量和授权率为目标,结合学校实施的双百工程,推荐学校博士、教授到相关企业,帮助企业挖掘专利,解决实际工程问题。

实践效果

花承朝露千枝发

2月25日,邵东智能制造产业学院又迎来一批在校大学生。这批来自邵阳学院智能制造工程专业的学生,将在这里开启为期一年的实训教学、顶岗实习及项目实践。

“自开班以来,我院已接收本科实训生共12批708人,为东亿电气、湖南智机、拓浦精工等知名企业提供了不少优秀人才。”该院负责人表示。

“业务能力强,综合素质高,善于创新……”近年来,邵阳学院毕业生日益受到格力空调、海螺水泥、三一汽车等全国品牌企业的青睐。

春风化雨露,满园竞芳菲。“1546”生态育人模式推广应用以来,产生了良好实践效果和社会反响,赢得了社会各界的广泛赞誉。

协同育人合力有效形成。建立了155个具有集群化和共享性特征的企业实践教学基地,形成了“体系共构、专业共建、队伍共组、平台共享、文化共融”的大教育新格局。

人才培养质量稳步提升。该模式有力促进了学生多元成长、全面发展。近年来,学生参加各类竞赛获奖421项,在第二届全国高校“校园好声音”勇夺冠军;在第七届全国师范院校师范生教学技能竞赛中获奖数量名列全国第二;国家电网招聘录取毕业生人数位居全国百强;毕业生杨淑亭2019年获得全国脱贫攻坚奋进奖,2021年获评“全国脱贫攻坚先进个人”,被共青团中央授予“中国青年五四奖章”……

学科建设水平显著增强。2018年,邵阳学院被湖南省授予“高水平应用特色学院”;获批国家、省级一流专业建设点31个;获批省部级以上课程79门,编制出版特色教材36部。

社会服务能力明显提升。学校智库参与邵阳市“十四五”规划制订,《湖南省民营经济发展研究》获省领导批示。协助邵东智能制造研究院获批国家级博士后科研工作站;开展“滩头木版年画”等非物质文化遗产研究,出版了《宝庆竹刻研究》《邵阳工艺技术》等著作。近年来,横向课题进校经费逾亿元,推广转化各项科技成果1400余项,专利实施许可20余项,成果转化累计产值已超过10亿元,通过科技服务成果对接会签约金额逾亿元。